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Mitge te i l t  a m  14. Apr i l  1954 d u t c h  T. NAGELL u n d  OTTO FROST~A~¢ 

Zur Axiomatik endlicher Gruppen 

V o n  BENGT STOLT 

§ 1. Einleitung 

In der Axiomatik endlicher Gruppen haben BAER und LEvi solche Axiomen- 
systeme behandelt, die die sogenannten allgemeinen Axiome enthalten; siehe [1]. 
LOI~E~ZEI¢ erweitert die Menge der zu betraehtenden Axiome, indem er die Eins- 
Existenzaxiome und die allgemeinen Inversaxiome aufstell$; siehe [2]. l%rner 
habe ich die Eins-Unit~Ltsaxiome und die speziellen Inversaxiome aufgestellt; 
siehe [3] und [4]. Weder in [2] noch in [3] oder [4] wird die Axiomatik end- 
lieher Gruppen behandelt. 

In [5] habe ieh s~mtliehe Systeme aufgestellt, die aus den yon LOR~ZE~ 
betrachteten Axiomen gebildet werden kSnnen und nur  fiir eine zugrundeliegende 
endliche Menge vollst~ndig und irreduzibel sind. Es ist das Ziel vorliegender 
Arbeit, s~mtliche vollst~ndigen irreduziblen Axiomensysteme zu bestimmen, die 
aus den yon STOLT betraehteten Axiomen gebildet werden kSnnen und nur dann 
vollst~ndig sind, wenn die zugrundeliegende Menge endlich ist und die in dieser 
Menge definierte Verknfipfung eindeutig ist. 

Den s~mtlichen Systemen dieser Arbeit liegt eine endliehe abstrakte Menge 
zugrunde. Fiir Bezeichnungen wird auf [3] verwiesen. Es wird hervorgehoben, 
dass, wenn eines der Axiome l e . J ,  l v . J ,  r e . J  und r v . J  besteh$, es zwei Elemente 
c und d gibt, die eine gewisse Gleichung erfiillen. Wenn mehrere dieser Axiome 
bestehen, werden wir annehmen, dass c und d in allen Gleiehungen dieselben sind. 

§ 2. Hilfssiitze 

Zuerst wollen wir die folgenden Hilfss~tze beweisen. 

Hilfssatz 1. W e n n  A ,  E u n d  U bestehen,  ha t  ~edes E l e m e n t  a e ine  P o t e n z  a m, 
d ie  i d e m p o t e n t  is t .  

Beweis: Wenn a beliebig ist, ist es mSglich, der Reihe naeh die Produkte 
a a =  a s, a a s =  a a, a a 3 = a 4 . . . .  zu bilden. Weil die zugrundeliegende Menge end- 
l ich ist, kommt man zu einer Gleichung a a ~ = a  k, wo k<) t  ist. Es ist nun 
mSglieh, a 2 a ~ - l = a S ,  a a a ~ - 2 = a  k . . . .  zu bilden, bis man nach a h a S = a  s kommt. 
Aus der letzten Gleichung ergibt sich 

a h a s s  = a h (a s a s) = ( a  h a k )  a k = a k a s = a 2s.  

Indem man fortfahrt,  kommt man zur Gleichung a h a hs= a hs. 
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